

看世界

联合国“追欠”忙

全球最具代表性的国际组织——联合国，正面临一场关乎存续的财政危机。

联合国秘书长古特雷斯近日在提交2026年度拟议方案预算时发出严厉警告：若会员国不能按时全额缴纳会费，联合国将陷入破产危机。这一表态迅速引发国际社会关注，也让长久以来被忽视的多边机构财政问题浮出水面。

为应对资金短缺问题，联合国已主动削减近6亿美元支出，但即便如此，到2025年底仍可能出现超过4.5亿美元的赤字。古特雷斯坦言，这将“耗尽我们几乎所有的流动资金储备”。更令人忧心的是，未来两年内，联合国还需向会员国退还总计9亿美元的抵扣款，这将使得原本就捉襟见肘的财政状况更加岌岌可危。

要理解这场危机，需从联合国独特的预算体系说起。其预算主要分为经常预算与维和预算两类，前者来源于会员国强制性会费分摊，按自然年度核算，支撑秘书处日常工作与核心项目推进等基础性工作；后者则独立于经常预算，财政年度为每年7月1日至次年6月30日，专门保障国际维和行动开展。眼下亮起红灯的正是维系联合国正常运转的经常预算。

2026年预算提案显示，32.38亿美元的预算总额，较最初草案缩减近6亿美元，比2025年核定预算下降15.1%，创下近年新低。预算紧缩直接冲击人力资源配置能力，岗位数量从原计划的1.38万个压缩至不足1.16万个。这意味着，联合国在人权保障、可持续发展、人道主义援助等核心领域的履职能力将受到实质性影响。

细究危机的直接成因，部分会员国长期欠费首当其冲。按照联合国基于支付能力原则建立的会费分摊机制，各成员国应根据自身经济实力承担相应比例的会费。然而现实情况是，

近200个会员国中，有近三分之一未能按时足额缴纳2025年会费。其中，作为全球最大经济体的美国，欠费行为尤为引人注目。

按照联合国规则，美国会费占联合国经常预算的22%，在联合国维和行动经费中的分摊比例则超过25%。但自今年美国新一届政府上台以来，这个全球第一大经济体不仅没向联合国缴纳2025年一分钱会费，甚至仍未结清2024年的欠款。累计下来，美国所欠联合国会费已超30亿美元，这一数字几乎等同于联合国2026年全年的经常预算，成为压在联合国财政上的“巨石”。

从更深层次看，联合国财政危机暴露了其制度设计的结构性缺陷。这个全球最大的国际组织，既不能像主权国家那样发行债券或货币，也难以对拖欠会费的成员国实施有效制裁。《联合国宪章》第十九条虽然规定，拖欠会费达到一定额度的国家将丧失大会投票权，但这一条款在现实中往往难以严格执行。

更复杂的是，联合国的预算审批需要所有会员国协商一致。这种制度设计的本意是确保决策公正公开，却在实践中为个别国家提供了“操作空间”。当某些国家对联合国的特定决议或行动不满时，拖欠会费就成为其施加压力的工具，形成了一种“以欠费换让步”的扭曲机制。

古特雷斯坦并非没有意识到改革的重要性。他提出的财务改革建议，包括考虑暂停向会员国退还年度未使用资金等，旨在增强联合国的财政韧性。然而，这些改革倡议至今未能在会员国间形成共识，反映出国际社会在联合国改革问题上存在一定分歧。

耐人寻味的是，美国的欠费行为并非资金短缺所致。其每年的军费支出就超过7000亿美元，2025财年国防授权法案更是将军费提升至近9000亿美元，今年4月还计划在五角大楼常规预算外额外投入1500亿美元用于造船反导、加强印太战备。对比来看，美国应向联合国缴纳的会费，远不及军费的零头，其欠费行为更像是将联合国当成“订阅服务”，根据自身需求随意“续

期”或“暂停”，完全无视国际责任。

回顾历史，美国的欠费行为早有先例。自20世纪80年代起，美国就频繁将会费作为外交施压工具，以拖欠费用表达对联合国某些决议的不满。美国还专门研究联合国规则，刻意将欠款控制在“丧失表决权”的警戒线之下，既保留投票大权、掌控议程主导权，又能节省巨额费用，算盘打得极为精细。

此次美国的欠费行为，较以往更具危险性与复杂性。很多评论人士认为，美国新一届政府的“断供”行为，并非一时冲动与联合国“闹翻”，而是系统性削弱多边主义根基的战略行动。

一方面，美国试图通过财政手段“重塑多边机制”。其目标并非摧毁联合国体系，而是运用资金杠杆促使这个国际组织实现符合美国利益的转型。通过持续拖欠常规会费、暂停特定领域援助、推动预算紧缩等组合策略，美国实际上在为联合国设置隐形护栏，确保其在敏感议题上保持与华盛顿的一致性。

另一方面，美国转向强调主权优先与双边博弈。在其决策逻辑中，联合国框架下耗时费力的共识决策模式，往往难以快速响应其特定的战略需求。这种认知催生了“选择性多边主义”策略，即在气候变化、公共卫生等全球性议题上保持“有限合作姿态”，同时在安全、科技、经贸等关乎核心竞争力的领域，构建以战略利益等为纽带的小多边机制，如强化七国集团协调、推动“印太经济框架”等。这种以排他性圈子替代包容性平台的趋势，正在从理念和实践两个层面，不断侵蚀着以联合国为核心的多边主义根基。

联合国忙于“追欠”，犹如一面镜子，清晰映照出全球治理体系的裂痕。正如古特雷斯坦所言：“联合国（濒临）破产，不是某个国家的损失，而是全球共同利益的损失。”化解这场危机，不仅需要美国等欠费国家正视国际责任、尽快补缴欠款，也需要所有会员国以负责任的态度，共同承担全球治理的核心使命，通过完善机制、强化合作，让联合国这一多边主义核心平台重焕生机，为应对全球挑战提供坚实保障。



脑洞

AI浪潮催生职场保卫战

美国银行不久前发布的数据显示，美国毕业生失业率已经从2023年底的4%飙升至当前的8.1%。其中，仅科技行业就有超8.9万个岗位被砍掉，至少2.7万个岗位被人工智能(AI)直接取代。另据投资银行高盛发布的报告，2025年美国科技行业员工失业率上升比例远超全行业平均水平，科技行业正在成为岗位缩水的重灾区。

斯坦福大学3位经济学家近日联合发布的另一项研究显示，自2022年11月ChatGPT上线引爆生成式AI以来，美国“可高度自动化”的岗位年轻劳动者就业率显著下滑，初级岗位成为这场职场灾难“灾区中的灾区”。年轻人们突然发现，自己苦学多年练就的技能，还没来得及闪闪发光，就在AI面前迅速黯淡。

企业用人策略也在悄然改变。前段时间，电商公司Shopify CEO托比·卢克在一一封内部全员信中明确要求，所有员工“必须学会并且习惯使用AI”。信中还宣布了一个新招聘规定，“AI能做的岗位不再招聘新人”。此外，咨询公司麦肯锡已经部署数千个“AI代理”接手初级员工工作；总部位于美国的语言学习平台Duolingo明确将AI使用熟练程度作为录用员工的核心标准之一；微软、谷歌目前约30%的代码均为AI生成的……

对于这样的就业形势，许多关注AI发展的专家都有提前预判。深度学习领域专家杰弗里·辛顿此前接受媒体采访时曾分析了个中原因：AI尤其擅长知识密集型工作和逻辑推理型工作，这两者与科技

行业岗位需求的重合度极高，因而科技行业必然受到最严重的冲击。耶鲁大学组织行为学副教授Botelho进一步表示，初入职场的年轻人通常做的是知识密集型的基础工作，比如收集数据、制作图表等。“相较于逻辑推理这类最近几年才广受关注的领域，前者的成熟度更高，因而初级岗位受创最深是意料之中的。”

那么，有没有哪些领域是目前的AI难以替代的呢？

微软不久前发布了一份研究报告，列出了“AI适用性得分最低的20种职业”，分别是挖泥船操作员、桥梁与船闸管理员、污水处理厂和系统操作员、铸模与制芯工人、铁轨铺设与维护设备操作员、打桩机操作员、地板打磨翻新工人、医院护工、摩托艇操作员、伐木设备操作员、铺路机和摊铺机以及夯土机操作员、女佣和客房清洁工、石油和天然气行业的非技术工人、屋顶修理工、气体压缩机和泵站操作员、屋顶工助手、轮胎制造工、手术助理、按摩师、眼科医疗技师。其他“处于安全区的职业”还包括工业卡车和拖拉机操作员、公路养护工、洗碗工、汽车玻璃安装工、入殓师和采血员等。

梳理这些传统职业，可以看到，AI最难“啃”下来的岗位大体可以归结为两类：其一为技能型岗位，因为相较于狂飙猛进的AI技术，机器人的发展速度相对较慢，技能也没有那么全面，尤其在需要同步处理动态环境、复杂运算与精细操作的时候短板明显。其二为需要同理心的岗位。比如医院护工，若单论端茶倒水洗澡翻身等

可以量化的工作，AI及机器人完全可以做到，但现实中，护工不仅是护理服务提供者，很多时候还要充当陪伴者，为病患提供情绪疏导等“心理按摩”类服务，这些同样缺乏共情能力的AI难以替代的领域。

除此以外，还有一批新兴岗位正在兴起。这些岗位的突出特点是人机协同。一个典型代表就是人工智能训练师。他们的工作是“养育”AI，主要包括为其提供学习数据、帮助其调整算法等。根据美国劳工统计局(BLS)最新发布的报告，今年以来，美国人工智能训练师岗位需求激增592%，即使只是刚刚入职的“小白”，薪资中位数也可比肩在硅谷工作了5年左右的程序员。

换言之，对于当今的职场人来说，要打赢这场AI浪潮下的岗位保卫战，关键在于构建AI无法复制的能力壁垒——要么，做AI的补台者，凡是AI学不来的都是可供开拓的空间；要么，做AI的合作者，避开“人机竞争”，实现“人机共生”。换言之，未来的职场主角，靠的不是那颗敢与AI比拼“算力”的聪明大脑，而是那簇闪耀着人性之光的智慧火焰。



本版编辑 韩 叙 王一伊 美 编 高 妍 来稿邮箱 gjb@jjrbs.cn

虽身处异国他乡，但总能在不经意间，感受到来自中国的澎湃力量。10月27日至30日，素有“沙漠达沃斯”之称的“未来投资倡议”大会第九届会议在沙特首都利雅得举行，全球8000余位代表围绕“繁荣之钥：开拓增长新前沿”主题展开头脑风暴。

大会现场人头攒动，思潮奔流。众多科技型企业竞相展示新款产品，中国企业研发的人形机器人成为耀眼“明星”。

开幕式上，宇树科技的机器人脚穿帆布鞋，从容走过人群登上舞台，将契合大会主题的一把大型钥匙递到演员手中，拉开了这场国际投资创新论坛的序幕。

“大会筹备阶段，主办方对比了多家国际顶尖科技型企业生产的机器人，最终发现只有我们的产品能满足他们的需求。”刚刚操控机器人完成表演的宇树科技海外大区经理王者满脸自信。

这次大会，宇树科技只派出王者一人带着3台机器人来到现场。从开幕式表演和现场展示到接受客户咨询和媒体采访，这位中国的“00后”青年有条不紊地忙碌着。

“一个人参加这么大型的国际展会，忙不忙？”记者跟他打趣。“没啥忙的。我们的产品国际一流，技术创新力就是我最大的底气！”

从开幕式现场到宇树科技展台的路上，机器人边走边挥手致意，吸引了一路“粉丝”跟拍合影。来自巴西的若昂·里奥斯迫不及待地把视频分享给家人。“这是我第一次看到能做这么复杂动作的人形机器人，中国蓬勃的创新力量让人印象深刻。”里奥斯对记者说。

中国的创新力在会场耀眼夺目，中国的影响力在论坛也无处不在。

从主会场的圆桌会到大大小小的分论坛，中国成为众多重要议题讨论中的关键词：应对全球气候变化，“我们需要中国”；完善世界经济结构，“我们需要中国”；寻求未来产业突破，“我们需要中国”……

在这个论坛上，还有一种能随时看到却又不显山露水的中国元素——中国制造。

在大会主展区，一座座设计新颖的沙丘状展台，一块块绚丽夺目的LED大屏，将场地装点得未来范儿十足。“整座会场所用的设施材料，大概有90%是我们中国制造的。”参与现场布展的中企员工李恒告诉记者。

为了保障大会顺利进行，李恒和同事们已有两个多月没有回国。“等到这次活动结束，是不是就可以回国跟家人团聚了？”记者问道。李恒笑着摇了摇头说：“这里一结束，我们就得直接转场到迪拜。那里还有一场展会等着我们。”

不只是一个会场，如今中东地区已成为中国企业出海的热土。小到日用家居、会展装饰，大到广厦高楼、桥梁港口，中国制造已深入中东国家各行各业，日益成为当地人工作生活的重要部分。

作为本届大会主要议程之一，主办方在会议期间发布了一项覆盖全球32个经济体、超过6万名受访者的调查报告。在各国民众对自己国家发展方向认同感的问题上，91%的中国受访者认为中国正走在正确道路上。

“是什么让中国人这么自信？”报告发布当天，有外国媒体同行好奇地问道。

“仔细看看你的周围，”记者说，“答案就在你身边。”

(据新华社电)

沙江

邓玉山

赵文才

王玉山

王玉山